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Наша риЈеч

Рекли смо већ, да је овдје у 
Црној Гори била духовна школа 
наше нације. Не само то, него је 
овдје била конструктивна школа 
наше државе и легло јунака и љу- 
ди. А што данас видимо: рушење 
и једне и друге школе и то од 
оних који треба да буду насљедни 
учитељи у тој школи.

Било је тешких дана у нашој 
историји и раније, али тежих и 
судбоноснијих од ових данашњих 
није било, јер наша кућа није го- 
рела изнутра него споља; било је 
мучеништва, али прекаљено наше 
срие и очеличена наша душа зна- 
ли су та мучеништва пребродити. 
Знало се од кога страдамо и за- 
што страдамо. Страдали смо од 
насилника на вјеру нашу, на ота- 
частво на нацију нашу... А ко нам 
је данас насилник на све то и од 
једног ропства прави два?!

Насилник је: крв наше крви, суза 
наше сузе, узданица, залуду, на- 
шег јуначког јата. Умјесто да се 
Црна Гора и наш народ поносе 
са својом омладином и да ова буде 
насљедник наших идеала и заточ- 
ник наше нације, као што је то 
црногорска омладина увијек била, 
и као што су то омладине свих 
других народа — ми је нажалост 
видимо огрезлу у крви, видимо је 
џелатом свога сопственога наро- 
да, своје мајке отаџбине. Умје- 
сто, да се у тешким даж ма ста- 
ви у службу свога народа и кон- 
структивним радом помогне му, да 
са што мање потреса преброди 
ову духовну и материјалну кризу, 
наша омладина тргла је зарђалу 
пушку и убија, не само најбољег 
и најплеменитијег окупатора за 
кога ратна историја зна, него ства- 
ра душевну пустош и страшну раз- 
врат, сије смрт, глад и лелек и 
тим иде свјесно на руку нашим 
непријатељима.

Неколико скитница са чивутском 
образином, прогнатих од свога на- 
рода, натурило се за вође наше 
омладине те ова по плану тих 
скитница исмијава традицију нашу 
поносну и руга се нашим свети- 
њама; проповиједа кривоклетство, 
блуд, а дјеци непоштовање роди- 
теља. Тако Црну Гору доведоше 
до ивице пропасти а наш народни 
опстанак у питање. Доста смо ћу- 
тали, доста мировали и на образ 
гледали тој банди безумника. Ви- 
ше не можемо, јер би смо били 
одговорни пред Богом, народом и 
историјом. Од данас, не по Хри- 
стовој: ко тебе каменом, ти њега 
хљебом, него: око за око, зуб за 
зуб, само ако не хтједну на наш 
позив доћи кућама покајани и не 
хтједу издати нам барјактаре да- 
нашњих рушевина, па како им на- 
род пресуди.

На ову нашу одлуку гони нас 
категорички императив: црногор- 
ска сиротиња, огољела и поски-

НАЦИОНАЛНИ ФРОНТ

ЗБОРОВИ И РЕЗОЛУЦИЈЕ
Послије великог народног Збора одржан је низ зборова и донешене 

су значајне резолуције
12 овог мјесеиа у 15 часова одр- 

жан је други скуп активних и ре- 
зервних официра и подофицира у 
позоришту „Зетски Дом“.

Г. Блажо Ђукановић, ђенерал у 
пензији изложио је скупу страхо- 
вито стање у коме се данас на- 
лази Црна Гора, узроком анархи- 
стичких подвига т. зв. комуниста, 
које предводи Јеврејин Моша Пи- 
јада. Г. Ђукановић је нагласио: да 
је умолио Гувернера Црне Горе 
Њ. Е Пирцио-Бироли, да дозволи 
да Црногорци предузму са своје 
стране све, како би залутале си- 
нове нашега народа мирним путем 
вратили својим домовима — у про- 
тивном, т. ј. не хтједну ли преста- 
ти са злочинствима, да се проти- 
ву њих поведе оружана акција. 
Скуп је једногласно повјерио спро- 
вођење акције г. ђенералу Ђука- 
новићу и овластио га, да сам избе-КРСТО ПОПОВИЋ
*■ Познати витез и војсковођа, ду- 
го се ломио, мучио и преживља- 
вао душевни бол гледајући свој 
народ, који сваким даном све више 
пропада. — Поручивао је, прего- 
варао, писао, молио и преклињао 
да се смири — али све узалуд! — 
Тонуо је у своје дубоке мисли та- 
ко, да често није осјећао присуство 
најбољег пријатеља... Његово пле- 
менито срце није тражило ни кап 
крви црногорске...

Али, када све није помогло, а 
цјелокупан наш народ дошао у пи- 
тању: бити или не бити — прот 
буди се у њему стари витез. Од- 
баци све предрасуде и јекну као 
рањен лав: Напријед за спас на- 
рода. На његов глас похита еа 
свих страна дивни катунски сој, 
потомци својих слазних предака, 
и други родољубиви Црногорцп.

Његов барјак, данас већ као 
олуја прелази из села до села и 
доноси поздрав н спас сваком че- 
ститом брату Црногорцу.

Само напријед, Крсто Поповићу! 
На родољубивом путу твојем, тво- 
јих сарадника и твога одреда, пра- 
те те наше најљепше жеље, да 
што прије и за народ што кори- 
сније постигнеш себи постављени 
циљ: мир и поредак у намученој 
Црној Гори. А

тана, сирочад остављена без за- 
штите; десетине хнљада избјегли- 
ца без куће и огњмшта, које се, 
голе и босе скитају од немила до 
недрага — гоне нас на овај корак 
сви страдалници за част и сло- 
боду, чији вапаји већ до неба до- 
пнру, гони нас прошлост и будућ- 
ност Црне Горе и нашега народа.

Н.

ре чланове акционог одбора. Као 
команданти сектора одобрени су 
од скупа бригадир Крсто Поповић 
и пуковник Бајо Станишић, који 
већ спроводе акцију на терену.

> ЗБОР РИЈЕЧКЕ НАХИЈЕ
Приладници ријечке Нахије, наста- 

њени на Цетињу, или се ту привре- 
мено налазе, састали су се у врло 
импозантном броју у сали ■ биоскопа 
„Европа**.  Велика биоскопска сала би- 
ла је премалена, да прими све оне који 
су били дошли, да се на овом састан- 
ку договоре о мјерама, које би се мо- 
рале предузети, да се у овој нахији 
поврати ред и мир.

Збор је отворио у присутности ита- 
лијанских власти, г. Стево Јовићевић, 
овд. трговац, који је присутнима обја- 
снио циљ састанка, и замолио их, да 
саслушају написану резолуцију, коју 
је он, са неколицином пријатеља са- 
ставио, а која би се резолуција имала 
доставити онима у шуму. У резолуцији 
се позивају залутали синови ове на*  
хије, да се одмах врате својим ојађе- 
ним кућама уз гзранцију да се ни јед- 
номе од њих, који не буде одговарао 
за злочин, неће ништа десити, претпо- 
стављајући логично, да злсчиниима и 
иначе нема мјеста у друштсеној за- 
једници.

Грађани из Ријечке нахије настање.чи 
на Цетињу позивају:

1) Сву своју заведену браћу кому- 
нистичком пропагандом да се врате 
својим домовима и својим послови.ма;

2) Изјављујемо да ћемо све учинити, 
да ниједан од оиих који се буде одмах 
повратио својој кући, и предао своје 
оржје, не буде узет на одговорност, 
ако није починио злочин;

3) Као браћа браћи, упућујемо вам 
овај посљедњи позив и преклињемо 
вас, да се истом безусловко одазо- 
вете, и да се једанпут за вазда пре- 
кине са проливањем братске крви, па- 
љењем сиротињских домова и потпу- 
ним уништавањем нашег краја.

Мир, ред и рад омогућиће нам да 
сачекамо исход рата, који ће ријеши- 
ти и нашу судбину, као и цијеле зем- 
љине кугле.

По овлашћењу присутних сто-педе- 
сет грађана Ријечке нахије потписује: 

Цетиње, 10 марта 1942 г.
За Цеклха: Стево Јовићевић, с р.; За Љу- 

ботињ: Ставко Прља, с. р.; За Добрско Село: 
Шако Ј. Филниовић, с. р.; За Косијере: Јоко 
Рајковић, с. р.

ЗБОР ЦРМНИЧКЕ НАХИЈЕ
И принадницн Црмничке нахије, на- 

стањени на Цетињу, такође су имали 
свој састанак, који је исто тако бно 
бројно посјећен. И на ово.м збору, до- 
нијета је резолуција, која би се имала 
доставити онијема у шуми, најбржим 
путем. Текст ове резолуције, истовје- 
тан је скоро резолуцији Ријечке нахије.

ИЗ РИЈЕКЕ ЦРНОЈЕВИЋА
У сриједу 11 о. мј. одржан јс ов- 

дје у Ријеци Црнојевића нациоални 
Збор који је био врло добро посјећен.

Са Ријеке и околних села искупила 
се маса на риви Крзљицс Мнлене. 
Збор је отворио г. Петар Пејовић за- 
ступник претсједника општине, и од- 
мах дао ријеч г. Петру Петровићу, ор- 
ганизатору збора који је у свом ду-

КРИТИЧКИ ОСВРТ НА КОМУНИЗАМ
Комунисти са својом философијом 

и праксом локушаБају да успоставе 
стање људског живота, какво је било 
двадесет вјекова наззд, пред појавом 
хришћанства. Промијениле су се само 
улоге, положаји, а суштина је остала 
без промјене. Пролетери у комуни- 
стичком рају заузимаЈ'у пређашњи по- 
ложај господе. Прије су у незнабо- 
жачком свијету богаташи одрицали 
људско достојанство, код богатих и 
свих других сталежа. Прије је матс- 
рнјалном животу био подчињен ду- 
ховни живот, а сада комунистк отво- 
рено проповиједају своје материјали- 
стичке погледе без Бога, без душе, 
без слободе, без морала. Они све 
приносе на жртву радничкој државн 
у којој ће владати потпуни деспотм- 
зам у њему, потпуно тлачење људске 
личности, обраћање човјека у машину 
илн послушно безправно оруђе соци- 
јалне општине. Ове паралере јасно 
говоре да и до сада незнабожачки 
погледи продиру у савремену филссо- 
фију економског и социјалнсг учења.

У савременом комунизму влада Марк- 
систички правац. Марксизам стоји на 
темељу економског материјализма, који 
одриче све непролззне духовне вред- 
ности. Марксизам је непријатељ свзке 
идеје и идеологије, непријатељ „пси- 
хике“. Потпуно је разумљиво што шта 
више те идеје једнакости, братства и 
слободе које је социјализам био при- 
мио под утицајем француске филосс- 
фије 18 внјека потпуно су исчезле 
под начелима економског матернјалк- 
зма. Једнзкост... Но каква једнакост 
може бити тамо гдје се као идеал 
јавља диктатура једнога сталежа над 
свима другим сталежима у држави ? 
Братство. Но какво је то братствс; 
када се објављује рат свима буржу- 
јима, међу којима многи, узгред буди 
речено, живе сиромашније од небур- 
жуја. Какво је то братство, кад по- 
кретним начелом у борби ка путу ди- 
ктатури пролетаријата за комунисте 
не служи нужда и невоља него осјећзј 
мржње, зависти и негодовања. Или: 
само борба и то борба ножевима. 
Треба помагати свему, говоре кому- 
нисти, што може да распали револу- 
ционарну вољу, свему што утврђује у 
пролетеријату свијест његове сталешке 
разлике са буржуазним свијетом, све- 
му што гаји мржњу к томе свијету и 
његовим претставницима. Каква тамо 
може бити слобода; када је стављен 
печат мучања на цијелу штампу других 
сталежа, када се насиљем заузимају 
туђа имања, туђи домови, када пу- 
шчана зрна и камење замјењују ријечи 
убјеђења, када се већ лије братска крв.

— Наставак на 2 гој страви —

гом, темпераментном говору изнио сва 
недјела почињена од крваве комуни- 
стичке руке, њихову предисторију као 
и њихове посљедице. Сви су тај го- 
вор примили са акламацијом, а оваци- 
јама Краљу, Краљици и националној 
Црној Гори, није било краја.

Са збора су сви корпоративно оти- 
шли у двор блаженопочившег Краља 
Николе, гдје се сада налази Команда 
мјеста. Ту их је г. Командант мјеста, 
мајор Салваторе Спиталиери са гру- 
пом гослоде офииира најљубазније 
дочекао, одржавши говор у ком је 
величао Црнсгорие и њихове заслуге 
пред историјом, а нарочито за врије- 
ме владавине Краља Николе. Послије 
тога се је збор равишао са заклетвом 
да ће се борити против заједничког 
зла — комунизма - до посљедње 
капи своје крви. ЛовКен
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— Наставак са 1-ве стране —
Пита се како комунисти уређују своје 

узајамне одношаје? Породице код њих 
нема и не може бити. Дјеца се морају 
одузети од родитеља, учити и васпи- 
тавати у комунистичким установама. 
На овај начин дјеца неће знати своје 
родитеље, ни родитељи своју дјецу. 
Родитељски осјећаји и осјећаји си- 
новски морају бити отровани рзди 
угађања „Молоху" названом комуни- 
стичко друштво.

Седму заповијед, која им смета на- 
сладама, комунисти су избрисали и 
проповиједају слободну љубав. Брак 
је приватни уговор који се никога не 
тиче. Ако двије личности закључе међу 
собом савез, па се рззочарају једно 
у друго нико им не мора сметати да 
се разиђу кад то зажеле. Комуни- 
стичка етика проповиједа на мјесто 
љубави — мржњу. Убијајте богате, 
свештенство бацајте у ватру, рушите 
храмове. На мјесто смјерности, гор- 
дост и презрење других људи који 
нијесу комунисти. Људе они признају 
у толико, у колико они служе као 
фундамент за њихов угодан живот. 
Уздржљивост је по њиховом празна 
ријеч. Зашто, говоре они, да се уз- 
државају и себе лишавају задовољ- 
ства? Зато треба дати потпуну сло- 
боду и простор порочним страстима и 
жељама. Комунистичка етика не при- 
знаје заклетву, а њоме се користи као 
оруђем у борби против својих непри- 
јатеља. Правичност је обавезна према 
друтовима комунистима, а не према 
непријатељима некомунистима.

Са оваким моралом не може се уре- 
дити благостање у људском друштву 
што се види из следеђег примјера: 
Социјалиста Вернер отворио је штам- 
парију. Узео је раднике свјесне про- 
летере. „Бар ви господо, нећете по- 
ступати као ти буржуји. Ја вама вје- 
рујем. Никакве контроле неће бити. 
На савјест. У недјељу ћете сваки до- 
бијати по 30 марака*.  И шта је било ? 
Ти поштени комунисти довили су се 
да израде у вредности по Ј1/.. марку 
док међутим сваки је добио'по 30 
марака. А кад им је сопственик штам- 
парије понизно примјетио да су мало 
радили одмах се подигла обична вика: 
„Одрецимо се старсг свијета, доље 
проклети буржуји". И тако комунисти 
заборављају то, да питање о матери- 
јалном благостању сваког човјека и 
цијелог народа зависи од степена раз- 
вића у њему правог моралног живота.

Комунисти маштају, да кад буде 
уништена приватна својина. тада у 
друштву неће бити крађа, убистава и 
мржње. Но комунисти једнако забо- 
рављају стварност. У језуитско) Па- 
рагвајској републици приватне својине 
није било, а крађа је постајала. По- 
буде к свађи наћи ће се и при осу- 
ству приватне својине нпр. љубомора, 
увреда части, зар ће они исчезнути 
кад не буде приватне својине. А ме- 
ђутим колико због њих бива убистава 
и ужасних неспоразума.

Комунизам одриче право на при- 
ватну својину. По његовом учењу сви- 
ма трговачко-индустриским предузе- 
ћима до обрађивања земље закључно 
треба да руководи и управља дру- 
штво. Но овдје ће бити потпуни де- 
спотизам у свему; потпуно тлачење 
људске личности; претварање човјека 
у машину или потпуно бесправно оруђе 
социјалне општине. Према наведеном 
комунизам је несумњиво ропство.

Нс ми знамо да је слобода душа 
живота, украс човјеков, то што чо- 
вјека чини личношћу, а не обичним 
предметом. Без слободе нема лично- 
сти, нема и не може бити никакве 
стварне, разумне људске дјелатности. 
Слобода је потребита човјеку како у 
области мисли и морала, тако и у 
области његових економских одно- 
шаја". Слободном човјеку је потре- 
бита и приватна својина, у којој је 
само могућ лични интерес радника.то 
је најјача побуда за побољшање жи- 
вота и продуктивној дјелатности чо- 
вјековој. А пошто је лишен права при- 
ватне својине, права распоређивања 
над собом, он није више слободки 
човјек него ствар, он је роб, који је

> Вандализам и садизам
Све што људска машта може 

замислити, наравно у домену чов- 
јека, — све што смо до сада на- 
писали, иако језиво, страшно и 
одвратно, није ни блиједа слика 
онога што смо дознали, из сигур- 
ног врела и из оригиналних до- 
кумената, која нам стоје на распо- 
ложењу, са печатом и потписом. 
Наши комунисти, — крвави гадови, 
без вјере, Бога и морала, без чо- 
вјечанских осјећаја, без икакве 
братске и родбинске споне, без 
осјећања части и без достојанства 
човјека, купају своје погане главе, 
— не у крв братску, — јер они 
брађе немају, — већ у крв црно- 
горског народа, — дјеце, жена и 
стараца, попова, калуђера и испо- 
сника; баба и одојчади — све једно! 
Они траже и пију крв честитих 
грађана и свега што је национално. 
Они су пали испод обичне, дивље 
и крволочне животиње, — у бо- 
лесни садизам, који налази задо- 
вољство и душевно уживање у 
мучењу своје жртве! — Дивља 
звијер зна да му је уграбљена 
жртва оброк за одржање живота. 
Наши комунисти у својој бести- 
јалности, пали су, културно и ху- 
мано испод сваке животиње! — То 
су авети, вукодлаци и вјештице у 
људском облику, које се рађају 
једва једном у хиљаду година!!

Образ нам мора поцрвенити и 
смрзнути сва крв у жилама ако 
их назовемо својом браћом и сво- 
јим синовима! — То су недоношчад 
црно-жутог Беча стварна; недонош- 
чад Београда морална; недоношчад 
Москве духовна!! — Немају они ни- 
какве ни крвне ни духовне везе са 
црногорским народом! —

Исламски фанатик Хаџи-Бекташ 
имао је милости за нашу хришћан- 
ску дјецу. Знао је да на младост 
остаје будућност. Зато хришћан- 
ску дјецу није уништавао; он их је 
купио, хранио и њивво; од њих је 
створио најбољу турску војску — 
Јаничаре, који су били страх и 
трепет за пола Европе.

Наши комунисти нашли су на- 
рочито задовољство да прекољу 
обичним бријачем, и да се окуиају 
у крв четири сина судије Минића 
у Колашину од којих најстарији 
није имао ни 15 година!!

У борбама су људи гинули још 
од најстаријих времена. Противни- 
ци свих раса и свих народа имали 

приморан све да ради по туђој на- 
редби. Овдје је особито важно то, да 
се чланови комунистичке општине не 
покоравају слободно својој деспот- 
ској управи него принудно, као мало 
коло у великој сложној машини. Та- 
кав механичкн поглед на човјека и 
јесте продукат општег комунистичког 
учења. Извјесно је да у основи кому- 
низма лежи материјалистичко схвата- 
ње без Бога, без душе, без слободе, 
без морала. Разумије се на оваквим 
начелима не може се створити дру- 
штвено благостање. Гдје нема слобо- 
де, гдје нема идеје дужности, тамо 
могу бити само робови готови да у 
сваки удобни моменат испоље граб- 
љиве тежње раврушити, опљачкати 
или по савременом експроприрати. Та- 
кав је општи закон душе човјекове 
кад она изгуби вјеру уједно са тим 
губи се уопште и њено достојанство, 
слаби њена осјетљивост према добру 
и правди и у човјеку почну поступно 
преоблађивати чисто животињски ин- 
стикти. М. Р. 

су милости и поштовања према 
мртвоме противнику. Сарањивали 
су га сами или дали дозволу про- 
тивничком табору или родбини да 
мртвога сарани.

Наши комунисти побили су у 
Колашину 264 националисте; ме- 
ђу њима знатан број жена, дјеце 
и стараца. О некој сарани или 
поштовању мртвог није се могло 
ни говорити. Бацили су их све 
заједно у једну отворену рупу а 
више рупе поставили таблу са нат- 
писом: „Псеће гробље!"

О, људи! Зар још неко има обра- 
за, зар се не стиди да овако аве- 
тињски настројене садисте назове 
својим синовима?! — Ко год још 
има милосши или симаашиЈа аре- 
ма оваквим крволоцима, ми Ћемо 
му даши слободан ауш ареко ка- 
аиЈе, нека иде код њих. Тамо 
ћемо се наћи!... Међу нама нема 
му оасшанка.

Стари Јаничари, па и дивљи 
афрички народи, имали су мило- 
сти бар према женама. Њих су 
штеђели као слаби пол, из обзи- 
ра достојанства мужјака, — као 
објекат мушког задовољства, и 
као њиву за одржање човјека! До- 
годило се у Африци, да по неко 
поједе своју или туђу жену! То 
се ипак, са њихове тачке гледишта 
може и оправдати! Натјерала га 
је глад као и сваку другу звијер — 
појео је, — ради самоодржања!! — 
Важно је да је није уништио за 
голи ћеф, из садистичких нагона, 
него из животне потребе!...

Наши комунисти стоје испод тих 
дивљака. Поред многих и крвавих 
злочина, убили су Мируну, ћерку 
Матијаша Јовановића из Косовог 
Луга, у њену кућу, поред отворе- 
ног огњишта, — у присуству ње- 
нога оца и мајке. Мртва је пала, 
главом у отворено огњиште. Ватра 
јој је захватила главу. Садисти и 
вјештице који су је убили, нијесу 
дозволили њеним родитељима да 
своје мртво дијете извуку из ватре. 
Са уживањем су гледали њено пр- 
жење и удисали мирис људског 
печења!...

Стари Турци знали су одрубити 
главу своме иновјерном противни- 
ку, ножем или сабљом. Знали су 
га убити из пушке, набити на ко- 
лац и бацити на оштре ченгеле, — 
чо ипак то је хумана смрт према 
садизму наших комуниста. —

Тома Кршикапу, адвоката; Бо- 
сиљку, ћерку Станоја Беговића; 
Воја Минића, трговца из Данило- 
ва града и многе друге знане и 
незнане, бацили су живе у дубоку 
јаму. Тамо су, можда, многи не- 
сретници умирали данима и ноћи- 
ма, рањени, — беспомоћно и по- 
лако... Јама код села Богићевићи 
већ је скоро пуна живо-сарањених! 
— Колико има других сличних 
јама?!

Драгиша Ивановић, политички 
комесар из Куча, убио је у село 
Момче два брата Рашовића, Ми- 
лована и Војина и њихову рођену 
сестру. Свукао их је голе, па је 
од мртвога брата и сестре на- 
правио порнографску слику! — Тај 
красни комесар убио је своју за- 
кониту жену, да би се могао оже- 
нити својом рођеном сестрсм од 

ујака, ћерком Петра Јованова По- 
повића из Куча! —

Комунисти су упали у кућу Ђу- 
ра Зекова Јововића, старог и че- 
ститог старца од 70 година, ухва- 
тили су њега, његова три сина, 
Николу, Шћепана и Тока, и њихо- 
ве три жене. На очиглед старога 
Ђура убили су му сва три сина 
и двије снахе, а затим и њега са- 
мога.

Комунисти су дошли у манастир 
Острог, са намјером да изнесу и 
на ломачу спале ћивот св. Васи- 
лија, — који, како они кажу, за- 
глупљује народ!—Баш као Синан- 
паша св. Саву на Врачару код 
Београда!

Архимандрит Леонтије Митро- 
вић, добри пастир и честити Ср- 
бин, уз помоћ околних сељака, 
супротставио се намјери комуни- 
ста, којом приликом је рањен и 
часни отац Никодим Поповић, је- 
ромонах. Комунисти нијесу могли 
опростити оцу Леонтију, зато су 
га вребали, и када је, као добар 
домаћин изашао да обиђе мана- 
стирско имање, — заробили су га 
и одвели са собом.

Наш честити отац Леонтије, ду- 
гогодишњи чувар највеће наше 
светиње, — наш кршни Приморац, 
— можда сада већ труне у неку 
од познатих јама?!...

Колико су у својој крволочно- 
сти наши комунисти далеко оти- 
шли јасно ће вам бити када про- 
читате ову њихову оригиналну на- 
редбу.

Петокрака звиЈезда
(грб) 

Народно осл. Партиаав. Батаљока 
„БчЈелн Павле® 

Бр. сл.
15-11-1942 год.

Штабу косоволушког парт. Ба- 
таљона. У вези са ситуацијом која 
је настала, а која је критична, од- 
мах ликвидирајте пету колону. Ту 
морате бити одлучни и брзи, јер 
свако оклијевање може бити ка- 
тастрофално и може нам се гад- 
но осветити, јер ако не будемо 
ми њих убијали, они ће нас. То 
сте требали и до сада урадити, 
а што нијесте. У том циљу ство- 
рите једну ударну јединицу, која 
ће извршити тај задатак одмах 
вечерас.

У колико би наишла чета из 
Ловћенског одреда упутите је на 
штаб Јеленачког батаљона. Бубуља.

Појачајте будност према петој 
колони, држите јединице на окупу 
и не дозволите да падну под ути- 
цај пете колоне и да се разбију. 
У колико се неко појави да гово- 
ри одмах поступите по најкраћем 
поступку — стријељањем.

Смрт фашизму — слобода на- 
роду!

Политички комесар 
Ђуро

Штаб Нар. Ослоб. Партмзанског
батаљова

„Бијелм Паале“,
у средимм петокрака звиЈезда

Дали знате ко је овај красни 
комесар Ђуро? Нико други него 
Ђуро Чагаровић, зидар, познати 
пијаница и пропалица, кога многи 
од вас познају са Цетиња, Подго- 
рице и Данилова града. Али, какав 
је да је, на основу ове његове на- 
редбе од 15-11-1942 гсд. осуђено је 
на смрт само у општини Косово- 
лушкој 211 лица, од којих је ве- 
лики број и побијен.
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и ове седмице ситуација на истсчном 

европском ратишту и у Африци остала 
је иста, са незнатним промјенама.

Бољшевици чнне све напоре сјеве- 
роисточно од Вјазме, на Доњецу и на 
јужном фронту, да би се дочепали по- 
годнијих стратегијскнх положаја, али 
им то не полави за руком, усљед јаких 
противунапада њемачке пјешадије и 
авијације. Да би попунили празнине у 
редовима своје војске, бољшевици ре- 
грутују сада и жене, које ће у поза- 
дину аамијенити мушкарце, а ове ода- 
шиљу на фронт. На другим секторима 
источнога фронта, покретни рат се 
претворио у позицијски. Петроград 
ћути као да је занијемио. Примјећује 
се ужурбаност у позадини њемачког 
фронта, а на горњој Волги концентра- 
ција руских снага, што доказује да 
се и Руси и Њемци спремају за од- 
лучну битку чим се за то вријеме 
укаже.

На Либијском фронту у Африци 
ограничена дјелатност на вемљи и у 
ваздуху усљед рђавог времена које 
онамо влада.

Главни стан јапанских импоријалних 
снага посљедњих дана је кратак у 
својим ратним извјештајима, ма да 

. јапанске снаге продиру и даље у Бир 
манију. То нам потврђује и лондонски 
„Рајтер“, који каже да су Јапанци 
пробили одбрамбену линију Енглеза и 
прешли средњи и доњи ток ријеке Си- 
танга н да напредују западно од же- 
љезничке пруге и Бирманског пута. 
То је напредовање особито дубоко у 
правцу сјеверно од Пегуа, гдје се очи- 
тује неизбјежна опасност за енглеске 
трупе, подјелом у двоје без могућ- 
ности фронталног додира. Познати 
бирмански пут којим су Кинези доби* * 
јали ратни материјал од Енглеске пот- 
пуно је ватворен.

I Дали ви можете имати милости 
| за оваке нељуде, па макар вам га 
| родила мајка, жена, сестра или 
| стрина? — Свакако не, нико ко 
1 има човјечанских осјећања и ко
- се назива човјеком!!
| Па ипак, крв нам се ледиужи- 

ллама и душа сагоријева пред до-
- гађајима који предстоје... Људи 

е. смо!... — Нашим новоформираним 
I војним властима света је дужност 
% да сачувају сваку кап Крви, која 
> се не мора просути. Сваку кућицу,
* сваку појату или колибу, — јер, 
| то је наша злехуда имовина!... 
| Нигдје залогаја хлеба, нигдје капи 
М водена силу... Нигдје насиља, ниг- 
| дје шамара или опоре ријечи! Ниг- 
% дје ништа не узмите.! Не изазови-

}те уздах а још мање сузу... До- 
ста је било! То је наш народ! Наш 
честити народ! — Заробљен, пре- 

|гажен, поништен и обесчашћен — 
дроструко!! Нека народ осјети да 
му долазе браћа, — заштита и 
спас!...

а Станите високо изнад жгадије! 
| Будите племенити и хладнокрвни.

Примите очински и братски за- 
| блуђелог покајника, — а крваву 

руку сјеците без милости!...
■ј

Пад острва Јаве у јапанске руке 
при крају трећег мјесеца рата нема 
само војничку важност него претстав- 
ља једну историјску чињеницу, јер пад 
Батавије преставља пад једне исто- 
ријске епохе, везане за капиталистич*  
ку буржоазију и преставља почетак 
једне нове цивилизације у којој творац 
није више богати трговац него војник 
двадестог вијека.

Послије пада Батавије, односно Јаве 
Аустралија је отворена нападу јапан- 
ских трупа.

н.

У фронт против комуниста
Акција комуниста није оправда- 

на ни са националне тачке гле- 
дишта.

Читава Црна Гора потреса се, 
ево већ осам мјесеци. Послије то- 
лико проливене крви, опустошених 
њива, хиљада поиаљених домова, 
насилног страдања нашега живља 
по збјеговима у сњежним плани- 
вама, одвођења људи, жена и дјеце 
у ропство по логорима и тамни- 
цама АлбаниЈ'е, послије толико су- 
за које браздују сва лица и дрх- 
таја срца од неисказанога ужаса, 
— наша ужа Отаџбина тражи 
међусобног мира и разумног по- 
ретка. Хоће га, да будућа поко- 
љења буду спасена од ужаса са- 
дашњице, не Италијана, но домаћег 
иепријатеља. Али мира нема! Вође 
К Јмуниста тјерају до краја по фор- 
мули: боље народ да пропадне не- 
го идеја класне борбе!

Данашњи Гувернер Њ. Е. Ген. 
Пирцио Бироли, ратник са Солун- 
скога фронта, носилац Бијелога 
Орла са мачевима, — зна да је 
Црна Гора земља мисије, колијев- 
ка српске слободе и есенција Ју- 
гословенства. Судбина Црне Горе 
одлучиће се по свршетку рата, а 
дотле окупација без министара и 
без комесара. Његов гест нијесу 
схватили комунисти, као ни акт 
амнестије, којој је био циљ да 
стиша људе, да цијелу земљу уми- 
ри и да поврати оне из ропства. 
Одбили су га, јер комунисти тра- 
же нове жртве на неоправданој 
крви, на путу ка згради судбе цр- 
ногорске, коју они сами подижу 
као архитекти, по плану Шигаље- 
ва-Достојевски „Зли дуси.“

У акцији комуниста треба раз- 
ликовати два момента. Први мо- 
менат односи се на борбу против 
италијанске војске, који се датира 
од 13 јула прошле године. Други 
моменат на рат противу свога 
властитог народа — оца, брата, 
сестре и маЈ'ке, — кој'и почиње од 
дана амнестије. Дакле, комунисти 
ратују на два фронта: талијанском 
и црногорском. Оба се налазе на 
позорници трагичне и миле нам 
Отаџбине. У овоме чланку писа- 
ћемо само о фронту, који севоди 
противу црногорскога народа од 
стране његове рођене дјеце — 
црногорских комуниста. На пита- 
ње зашто су црногорски комуни- 
сти објавили рат своме народу, 
тешко је готово и немогуће одго- 
ворити, јер се ту губи логика здра- 
вога сазнања. Можда у овом пи- 
тању о узрозима поменутога рата, 
боље би се снашла једна љекар- 
ска комисија састављена од спе- 
цијалиста за психијатрију него ли 
ја у чланку. Па ипак, покушаћемо 
да пронађемо његово поријекло. 
Усвојено је од Аристотела, доцније 
од Дарвина, да се један предмет 
најбоље разумије ако се посматра 
у његовом првом расту.

Покретачи силе у стварању са- 
дашњице јесу политички идеали. 
Они покрећу групе и појединце на 
акцију за бољу будућност. Соција- 
лизам Карла Маркса и ако је ње- 
гова научна основа застарјела, 
упркос тога остаје као снажан 
израз социјалистичког идеала. У 
својим главним цртама он изра- 

жава идеал данашњих социјалиста 
и обухвата три елемента: што има 
да се укине, како да се укине и 
шта да се успостави на мјесто 
тога.

Примјена тога комунистичког 
идеала у Црној Гори, од стране 
наших комуниста у два маха за 
вријеме Белведерског устанка и 
сада послије одбијања акта амне- 
стије, јасно је показала да црно- 
горски комунисти и поред „добре“ 
намјере за друштвеном реформом 
— ипак тај идеал погрешно спро- 
воде у живот. Ово због основног 
незнања како теорије, тако и прак- 
тичних метода примјене маркси- 
стичког учења. Његове вође су 
заборавили двије ствари: да је 
идеал резултат интелектуалног 
процеса и да је размишљање од 
важности у политичкои развитку. 
Иначе реформатори и поред до- 
брих намјера могу бити веома 
опасни по околину, грађанство и 
народ ако су необавијештени.

Црногорски комунисти свој ре- 
волуционарни идеализам претво- 
рили су, према посљедњим догађа- 
јима, у револуционарни фанатизам, 
који ужива у клању ненаоружаног 
становништва, пљачки и паљењу 
и који не признаје другога закона, 
осим животињског нагона крво- 
лочности.

Усљед таквог, код партизана 
растројства, црногорски комунисти, 
односно вође, престали су осјећа- 
ти стварност како народну под 
окупатором, тако и марксистичке 
школе. У социјологији такво се 
стање зове: бијег од стварности, 
бјегство од свога ЈА, због дезор- 
ганизације личности, а у медицини 
оно се зове параноја или манија. 
Неколико примјера доказаће ову 
нашу тезу.

Из историје Европске социјал- 
демократије знамо да се социјална 
револуција никада не диже под 
окупацијом јакога непријатеља, већ 
напротов у периоди када држава 
није у ратном стању. Сам Лењин, 
силом свога ауторитета, спријечио 
је револуцију на Украјини послије 
Брест-Литовског мира, да би са- 
чувао народ од репресалија оку- 
патора. Међутим, црногорски ко- 
мунисти подижу устанак лод оку- 
пацијом италијанске империјалне 
силе, који у осталом нијесу ни 
завојевачи, но хумани наши при- 
јатељи. Тај устанак није био умје- 
стан и због тога што смо еко- 
номски зависни од Италије послије 
капитулације, јер смо отсјечени за 
увоз добара од свих извора са 
стране за исхрану.

На другом примјеру, социјализма 
и нарсдности, још јаче се испо- 
љава раздвајање личности код цр- 
ногорских комуниста измећу њи- 
хове акције с једне стране и по- 
литике марксиста и Совјетске 
Уније с друге стране. Познато је 
да Црна Гора као некапитали- 
стичка земља нема своје класне 
подвојености. Стојећи на темељу 
учења Маркса о класама, треба 
признати за ознаку једног класног 
сложеног друштва, наличност ду- 
боке и неудаљиве супротности 
економских интерсса различитих 

друштвеиих група. Међугпм, и ако 
код нас нема тога економскога 
антагонизма, јер смо сви јсднакм 
у сиромаштву, црногорски кому- 
нисти, у своме слепилу болесис 
фантазије, подијелили су свој на- 
род на комунисте и нскомунисте, 
а посљедњим као националистима, 
а који су у огромној већини прсма 
првим, објавили су рат до истрс- 
бљења. Премда, напротив добро 
се зна. да је класна свијест код 
марксиста у складу са захтјсвима 
националног осјећаја. У 19!4 вс- 
ћина британске, француске, руске 
на челу са Плехановим и Њсмач- 
ке с Либхнетом, социјалистпчкс 
странке, стола је на сграну сво- 
јих националних држаза. Совјетска 
Унија, спојила је разнс народно- 
сти у федерацију на бази потпу- 
ног признавања национализма. Та- 
мо је искључено изазивање кому- 
ниста противу националиста. То 
је само специјалитет црногорских 
квази комуннста! Код цивилизова- 
них народа пролстаријат градн н 
свој национализам и свој интср- 
национализам на социјалистичкој 
основи. Посљедица оваквог марк- 
систичког става у наиионалним 
питањима ниЈс одрицање национа- 
лизма и националиста, као код 
црногорских назови комунпста, не- 
го апел на радничку класу да прс 
узме удјела у стварању соција- 
листичке нације и њене обранс. 
Овакво становниште у национал- 
ном питању заступа и познатн 
србијански комуниста проф. Сима 
Марковић у свс јој књизи „Нацпо- 
нално питање."

Повлачећи разлику у спровође- 
њу метода за реализацију соиија- 
листичкога друштвенога урсђсња 
између праксе црногорскнх кому- 
ниста и маркспста, наилазимо да 
се они апсолугно не слажу у по- 
гледу става о револунији. Док су 
Маркс (1872), Енгелс (1890), Ка- 
уцки, Бернштајн, Плеханов п многи 
други за мирно извођење соиија- 
листичке социјалне револуције, без 
насиља или проливања крви, дотле 
су црногорски комунистп за крво- 
лочну акцију која јс земљу бацила 
у анархију и пакао. Једном при/ш- 
ком и сам Лсњин директно јс твр 
дио, да регмлуција нијс нужњ- 
сретство за п.релажсњс јсднога 
облика друштвенога живота у 
Други.

Даље, наилазимо на ве.нжу раз 
нородност вођа у моралш»м м ин- 
телектуалном погледу код црногор- 
ских комуниста и оних са стпанс 
Док су у Европи револуциоиарнс 
покрете изводали људи високс п 
научне интелггенцнје, дотлс код 
нас на челу комунистичке акцпјс 
стоје разни промашени гпмназиј- 
ски професорп без стеченог ое 
номеа, несвршепи студснти, истјс 
рани ђаци и .аудп са основмом 
школом. Усљел наметљивог нагона 
у проливању ј.јродне крви, онн су 
дошли у опреку са пролетсрском 
етиком, која јс по тврђењу Луно- 
чарског, свсчоз|счанска и преносп 
сс и па интересс цпјелога друштва. 
„Морално осјсћањс вели оп, кј 
наЈњежније, то наЈтананије, најви- 
ше својство људске душс, није ни-
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(Наставак са 3-ће стране) 
шга друго до високо развијени 
нагон за одржање живота".

Најзад, комунистичка акција није 
ослободилачки покрет, јер има у 
свему карактер противу народни 
и тим самим губи сваки смисао и 
свој циљ.

Из горњега се види, да је акција 
комуниста и њихових вођа у Црној 
Гори резултат једног наступа бо- 
лесног идеализма. Бјег од стварно- 
сти. Криза културе, гдје се оску- 
дица дисциплине замј њује рево- 
луционарним фанатизмом. Имамо 
реформаторе покренуте личносги, 
чију разуздану машту, пустош и 
бијес негације крвавог преобра- 
жаја свијета. Сам злочин, за њих 
није више лудило, него здрави 
смисао, дужност и племенит про- 
тест. То нијесу апостоли соција- 
лизма, већ творци бјесовске шига- 
љевштине.

Шекспир у Хамлету каже: „У 
великом свијету лудило несмије 
слободно да шета“. Крвава ДЈела 
комуниста покрише мртачким по- 
кровом нашу Чарну Гору. Смијемо 
ли дозволити да људи, лишени са- 
жаљења ка правди, узбуђења ка 
љубави, морала, филозофије и по- 
литике да и даље гурају у пропаст 
нашу Отаџбину. Какво они имају 
право да смрћу кажњавају сто- 
тине невиних људи?

Националисти! Станимо у чврст 
зид пред тим привиђењем што јури 
као без главе, зарад свог сопстве- 
ног спаса. Отргнимо Црну Гору 
из чељусти унутрашњих неприја- 
теља и повратимо јој мир и по- 
редак.

Црногорци то траже! Црногорци 
то хоће’ Др. Хајдук ВељковићБају Станишићу

Соко Бајо са тридесет стотива 
Кад истрмЈебиш губу из торине 
МриЈет нећеш док ]е Црне Горе.

Ово ти поручује |адан иесрећнн н тужви 
отац, чиЈи заведеви и превареви сии са хв- 
љадама других, за кога сам све утрошно ■ 
на зли ево пут извео Оцрнк н упропасти ве 
само себе и меве, иего и све невнве и по- 
штеве црногорце — мајчиво га разгубало 
млијеко.

Удри Бајо вазда ти пуцала и од врага ие 
остеви трага.

НАШИ ПОКОЈНИЦИ
Од крваве комунистичке руке погинулн су: 

Шест људи и четири жене у селу 
Дабру.

Двадесет четири чов|ека у селу ГЈод- 
грађу код Невесиња 6-11 о. г.

Саво Јововић, учитељ, Бјелопавлићи;
264 побијених у Колашину и бачених 

У рупу, на којој стоји табла са нат- 
писом „псеће гробље".

Ђуро Зеков Јововић, Бјелопавлићи; 
Никола Ђуров Јововић, Бјелопавлићи: 
Шћепан Ђуров Јововић, Бјелопавлићи; 
Токо Ђуров Јововић, Бјелопавлићи; 
Жена Николина и жена Токова Јо- 

вовић;
Стеван Бечић, пензионер, Голубовци; 
Вељо Радовић, претсједник општине 

Горњо-зетске;
Нешо Радовић, претсједник, Махала - 

Зета;
Јован Улама, Сотонићи;
Томо Гажевић, полиц. писар, Сото*  

нићи;
Михаило Савовић, пошт. чиновник, 

Подгорица;
Ннкола Перовић, официр Ново Село; 

његова жена, два мала сина и снаха 
са четворо Дјеце;

Илија Б. Решетар. посједник, Ново 
Село;

Миладин Вујадиновић, учитељ и његов 
брат, Вражегрмци;

Милош Павићевић, претсједник оп- 
штине, Павковићи,

(Каставиће се)

ДемократиЈа
У својој програмској борби комуни- 

зам је као противника имао пред собом 
демократију, као буржујско-либерали- 
стички систем владавине. Зато је он 
и објавио њој — демократији рат и 
ступио с њом у отворену борбу. Де- 
мократија, као већ дотрајали систем, 
тешко се могла с њим борити и на- 
стала је опасност по њец опстанак. 
Та опасност је нарочито била очи- 
гледна послије Свјетскога рата и ко- 
мунистичке револуције у Русији. Тада 
је већ било јасно, да је демократски 
бедем врло слаба брана, рушилачком 
и подмуклом насртају комунизма.

Послије Свјетскога рата, као што 
је познато, комунизам, односно марк- 
сизам је почео да се гњијезди у по- 
јединим државама Европе. Благода- 
рећи парламентарно-демократском об- 
лику владавине код многих народа 
нашло се погодно поље за ширење 
комунизма. Људи су се током рата 
доста измијенили и постали осјетљи- 
вији, са више срџбе а мање нерава, 
па их је било лакше завести, него 
прије рата. Пропагатори комунмзма 
внали су искористити све, не бирајући 
сретства, да до циља дођу. Уз то им 
је на расположењу стајао огромни је- 
врејски капитал, стављен у службу 
пропаганди у разним правцима.

Осјетивши разорно дјејство које ко- 
мунизам собом носи и пријети да по- 
руши све етичке и културне тековине 
хришћанске Европе, а затим имајући 
пред собом и резултате руске рево- 
луције, поједини народи се буде. Као 
да визионарски осјећају не само опа- 
сност од овог чудовишта; него и пут 
и начин преко којих ова опасност 
у здрави народни организам улази. То 
је био узрок да се расчисти са демо- 
кратијом и њеним парламентарним об- 
ликом владавине, чијим се слабим и 
изнемоглим снагама вјешто служаше 
комунистичка пропаганда.

По угледу на те народе покрећу се 
скоро у свим европским државама 
сличне акције, те иступају отворено 
против комунизма и демократије као 
његовог несвјесног савезника. Али ови 
покрети нажалост, не успијевају сву- 
да да дођу до изражаја. Демократија 
иако на издисају још не испушта сво- 
ју власт, а комунизам видећи њену 
немоћ и скору смрт, а да једина опа- 
сност за комунизам долази од младих 
и пуннх животне снаге покрета, мије- 
ња своју тактику. Комунисти дакле, 
сад ступају у савез са демократским 
странкама, само да слријече јачање 
десничарских-фашистичких покрета. 
Ова тактика је нарочито отпочела по- 
слије комунистичког конгреса у Мо- 
скви 1935 године, када је један од 
првака комунизма рекао, да у свим 
државама треба да се понови случај 
Керенскога тј. као што је комунизам 
у Русији дошао до власти преко де- 
мократског либерализма Керенског, 
тако треба да се догоди и у другим 
државама. Само преко демократије 
згодном приликом може се доћи до 
остварења комунизма. Од тада, може 
се рећи, и датира спрега комунизма 
и демократије или у најмању руку ме- 
ђусобно толерирање.

Као први резултат те сарадње било 
је оснивање тз. „народних фронтова". 
Такав покрет под називом „влада на- 
родног фронта**  успијева да у Фран- 
цуској дође на управу земље под при- 
рођеним француским грађанином Је- 
врејем Леоном Блумом. То је био нај- 
трагичнији моменат у историји Фран- 
цуске, јер ова влада је систематски 
разрила вемљу, ослабила снаге и иа- 
губила оријентацију за стварно пред- 
виђање догађаја. Народно-фронтовска 
идеологија дошла је једно вријеме до 
изражаја и у ШпаниЈи. Али се тамо 
у посљедњем моменту када је већ ко- 
мунизам био на прагу, одлучношћу 
шланског народа под вођством гене- 
рала Франка. стало на пут комуниви- 
рању Шпаније. Овај покушај комунк*  
зирања Шланије, познато је, колико 
је жртава коштао шпански народ.

Покушаји комунистичке народно- 
фронтовске политике јављали су се

и комуиизам
и у другим државама. Такви покуша- 
ји јавили су се једно вријеме и у Ју- 
гославији. Но и ако није „народни 
фронт" успио свуда да уграби власт 
државну, ов ју је грабио на другој 
страни. Ступивши у савев са опози- 
ционим странкама, комунизам је себе 
довољно камуфлирао опозиционер- 
ством, те отуда иапасти њега, значи- 
ло је напасти читаву оповицију. По- 
литичке групације које су с њим са- 
рађивале биле су, да тако речемо, са 
више поштења а мање интелигенције. 
Ове групације служиле су комунизму 
само као позиција, иза које је он ро- 
варио, увлачио се свуда и постепеио 
освајао јавно мњење, вјешто искори- 
шћавајући сваки крупнији догађај. По- 
литички покрети који укавују на опа- 
сност која пријети народима и држа- 
вама од комунизма остају код многих 
„глас вапијућег у пустињи**.  Са својом 
досљедњом безочношћу комунизам у 
доста случајева успијева да компро- 
митује све што се противи његовом 
раду. У тој својој борби он не бира 
сретства..

Није само комунизам успио да се 
у многим земљама увлачи и ровари у 
политичком животу, него и у култур- 
ном. У овоме му помаже највише је- 
врејски капитализам. Тако се оснивају 
књижарско-издавачка предузећа, гдје 
се само штампају књиге марксистичке 
садржине; затим покрећу се листови 
и часописи и растурају у народ; осни- 
вају се народни универзитети и тамо 
се одржавају предавања у духу идео- 
логије комунизма; оснивају се и друга 
друштва са разним јавним циљевима, 
али у суштиви стоје сва у везу и шире 
комунизам. Комунизам се баца свом 
снагом на школу и тамо путем сла- 
дуњаве пропаганде лови школску омла- 
дину. Преко школе продире и у село 
затим, он се подмукло увлачи у сва 
национално-културна друштва и тамо 
ствара своје ћелкје.

Владе које се мијењају на управу зем- 
ље немоћне да се одупру, или у више 
случајева немарне, завлаче главу у 
пијесак, да не гледају шта се ради. 
А у више случајева и неспособке да 
предвиде ток догађаја и врнјеме у коме 
живе.

Тако је демократија послужила као 
слијепо сретство ва акцију комунизма 
код појединих народа. Ти народи за- 
ведени, ошамућени по мозговима, у 
данашњим крупним догађајима никако 
не могаше наћи свој национални пут 
који им је натурало ново вријеме, него 
се духовно раслабише под утицајем 
бјелосвјетске јеврејске пропаганде, ко- 
ја је код њих убијала вјеру, национал- 
ност, породицу и традицију.,,. В.-|- Михаило Савовић

Крвава комунистичка рука угасила 
је, поред многих других, још један 
млад, њежан и честит жнвот. Убили 
су Михаила Савовића, свршеног прав- 
ника испод Црвене Стијене код Ље- 
шкопоља, — иначе поштанског чи- 
новника у Подгорици.

Полокали су невину крв једног до- 
брог црногорског патриоте, доброг 
Србина, учтивог и честитог друга и 
примјерног сина, баш у часу када је 
ишао да посјети своје родитеље.

Угасили су живот једног младића 
чији сваки корак и свака ријеч бјеху 
одмјерени, тихи, меки, а топле очи 
пуне повјерења и љубави. Убили су 
једног младића који, по свом каракте- 
ру и својој култури није могао нн 
мрава погавити.

Михаилу Савовићу нека Бог даде 
рајско насеље. Његовим уцвијељеним 
родитељима утјеху, — а на нас је да 
потражимо, и свакако нађемо, његове 
и опште народне крвнике. а.

АФ0РИ8МИ
Лијепо ]е што имаш ордење, аа ннЈе ли- 

Јепо што ти се за име аезна.

Тешко лк је кад у заход сунце огриЈе 
(подгорнч*а).

ЗОРА РУДИ!
Велики јавни збор одржан 9 о. мј. 

на Цетињу означио је полазну тачку 
црногорског нацноналистичког покре- 
та и најавио земљи и народу нову 
еру мира, реда, рада и слободе. До 
дакас, током кобног низа дугих тмур- 
них дана и ноћи, Црногорци су па- 
сивно подносили грозоте лоанате гру- 
пе, којој ништа нвје преостало а да 
оскрнавили нијесу, па чак ни своје 
сопствено име, породице и увјерења. 
Они су и властите погледе внали да 
газе оном истом вјештином, којом су 
их дан прије проповиједали или крв- 
ничким пријетњама наметали разору- 
жаном појединцу.

Сувишно је продирати у срж ове 
нездраве социјалне појаве, кад се на 
народном обиорју црногорског патрн- 
отивма, ломолио ружичасти трачак на- 
родног препорода, који је напокон, по 
трновитој стази, довео најбољи дио 
овог поносног народа до логичног 
убјеђења, да је земљи, наиме, неоп- 
ходно потребан конструктивни мир и 
ред, да би се бар донекле и чим прије 
опоравнла од тешкмх преживјелих уда- 
раца неумољиве судбине.

Тај гримизни трачак источног неба 
продире, као мелем, у разјарене и ра- 
зочаране духове, соколи их, опоравља 
и тјера, као вјетар маглу, тешки та- 
јанствени терет што нас све притиска 
и који је бесмислено спутао сваку со- 
цијалну дјелатност, претварајући тихо 
али постојано животарење појединаца 
у тешко и несносно ислаштање смрт- 
них грјехова, које нијесмо починилм. 
Осјећај тромости, сјете, неразумјевања 
и неповјерења обувео нас је и свака 
ријеч, сваки додир, свака услуга и 
свака ма и најнаивнија међусобна услу- 
га или помоћ изгледа још и данас и 
нама истииа — а да не знамо ни сами 
зашто — као тајанствени прекршај 
пун прекора за којег можемо бити 
позвати чак и на одговорност. Атмо- 
сфера око нас ивгледала је и у сун- 
чаним даннма, мутном и несносном и 
ми нијесмо били толико јаки ни да 
се запитамо за повод, узрок или по- 
сљедице. Живјели смо као аутоми 
шутећи и стојички поднашајући ми- 
стеријозну кавну коју ни мислвма ни- 
јесмо иаазвали.

Русоова изрека: „ћото ћопит 1црц$а 
можда нигда у историји није имала 
овако вјерну апликацију. Свн смо били 
непријатељи и ја што пишем и ви што 
читате, иако заједничког немамо и ни- 
јесмо имали никад ништа више од на- 
ивног поздрава на улици. Нисоцијалну 
углађеност нијесмо сачували. Није 
било дозвољено.., Чудна и несхват- 
љива потиштеност спутавала је и 
такве искаве поштовања, иако у себи 
нијесмо налазили за њих логичног 
оправдања ва некоректни поступак. 
Оправдање нико ннје ни тражио. Ваљ- 
да није било времена... Требало се 
пренути, пробудити, реагирати. Али 
нешто је фалило,.. Оно нешто што 
смо божјом помоћу нашли и што Не- 
ћемо више ивгубити, јер смо кроз не- 
дужно и тешко испаштање увидјелн 
колико је уистину влатна слобода, 
помоћу које човјек може да своје 
осјећање испољава, да своја гледишта 
изложи, да своје социјалне потребе 
тражи и задовољи.

Ново сунце што се са истока по- 
маља носи, у својим заруђелим, тра- 
цима, заслужено лрољеће Црној Гори 
и свима што овај народ и ову вемљу 
истински и братски воле._______ Б.

Онпдм разгиврк м|Ц| 1||МП|СШ1
Пред кафавом, уз чашу сенатске водв, 

разговор воде два виша државиа чииоввика. 
Слушдоци су гости ко]и сједе ва сус|еднмм 
столовима.

Обраћа(ући се више слушаоцкда ааго 
свом столвом другу, једам Хе од дво|шм 
виших чиноввмка вагласити: ,Слуша]те цр*  
иогорци мас држава за знање плаћа пО 
8.000 дих. м|есечио“.

Други ће, одобравајућв, звачаЈво иадодатж 
,Па за звање, а зашто би друго*.

Једав од доброваа|ериих слушаоца доба- 
циће: „Благо га мама, |ер да вам плаћаЈу аа 
незхање, хезвам да ли би са иарод од вас 
аогао откупити*.
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Да појединац, да једна група, да 

једно друштво, а тим прије један на- 
род сачува чистоту своје душе, чи- 
стоту карактера и да би очувао своје 
традиције, мора као битни услов да 
има морал.

Морал је основа, која у себи са- 
држи све оне услове без којих један 
народ не може да живи нити да функ- 
ционише правилно. Дакле, морал сва- 
ког појединца сачињава народни мо- 
рал уопште. Морал је непобједиви мо- 
тор снаге, јачине и величине тога на- 
рода, из чега излази резултат: непо- 
колебиви патриотизам, а тај патрио- 
тизам је част и углед једнога народа.

Историја свијета и историја поједи- 
них народа доказале су, да су сви 
народи који нијесу били наоружани 
моралом пропали, а иако су се кроз 
вјекове поново обновили, они су у 
очима других народа остали као неки 
дегенерици, као народи којих се нико, 
а нарочито моралан народ не боји.

Од неморала, дакле од уоцште по- 
кварености једног народа, неминован 
је пад истога. Умни државници и сви 
функционери који воле своју отаџби- 
ну и свој народ, гледају у напред за 
сто година, енергично радећи на че- 
личењу морала свога народа. Тако је 
и код нас било у маленој Црној Гори. 
А да је тако било најбољи је доказ 
онај патриотизам када су Црногорци 
прелијетали из побједе у побједу, оки- 
ћени цвијећем, рушећи све пред со- 
бом, пролазећи кроз синфонију гвож- 
ђа и челика, кроз буру и кишу кур- 
шума и граната.

Страх и трепет су биле наше херој- 
еке чете за непријатеља. Али главни 
чинилац је ту био морал. Не само мо- 
рал храбрости већ морал части дисци- 
плине и дужности — карактер. Борци 
из ондашње генерације: војници и офи- 
цири налетали су на бајонете; чуда су 
чињена. Често су се борци убијали 
да не падну непријатељу у руке — 
тако умирући часно. И зато је слава 
цр' агорске војске пренесена до нај- 
зг.баченијих кутића свијета.

Гробови и гробља црногорских ви- 
тезова, почевши од Граховца, Вучијег 
Дола, Фундине, Бара и Улциња, Бр- 
дице и Тарабоша, Бијеле Горе и Мој- 
ковца и многих др. бојишта, свједоче 
како се славно, часно и силно борио 
мали црногорски народ, — мали на 
броју — али велики, можда највећи, 
по моралу.

Поред челичних бораца, познат је 
и јуначки подвиг жена, дјевојака и 
дјеце, и старих и изнемоглих. Урођени 
морал и славна традиција нијесу до- 
пуштали ни овима слабима да се тек- 
онако предају кепријатељу, већ су аа 
својим борцима пошли, остављајући 
све, излажући се погибији глади, зи- 
ме и свих осталих недаћа, падајући 
и умирући у блату са нејаком дјечи- 
цом на грудима....

Да, али су то биле мајке, оцеви и 
дједови оних славних бораца, који су 
пред њима одлазили, а који су од коли- 
јевке били напојени чашћу, јунаштвом 
и поштењем - дакле моралном снагом. 
Колико је морал био усађен у душу 
сваког Црногорца, напомињем и то: да 
Црногорци нипошто нијесу хтјели да 
оскрнаве част туђе куће и породице. 
Често сам чуо од бораца: „Е па како 
бч мени било“.

Ето, укратко изнијето таква је била 
она мала предратна Црна Гора. Дана- 
шња омладина има дивнихисвијетлих 
лримјера шта треба да чини и како 
греба да се понаша па да докаже да 
има моралне (части) снаге. Име Цр- 
ногорац то од свакога појединца им- 
перативно захтијева.

Морам, на жалост, да се дотакнем 
једне појаве код нас, која није ни при- 
стојна ни достојна. То је комунизам

- отров, који је захватио све дру- 
1 “твене слојеве, а нарочито омладину 
; °ба пола. Они ремете и трују душе 
’ °них невиних и наивних бића, која ни- 
кад нијесу мислила да падну у прља- 
ВУ мрежу, у моменту поремећености 

■не могу да расуде каква их тек бије- 
да доцније чека. Зар треба ово до-

зволити? Зар треба прећутно помага- 
ти пад невиних?

У предратној Црној Гори, овога чу- 
да није било.

Историја народа доказује, да дру- 
штвени неморал у овоме облику, руши 
из темеља цијелу заједницу, руши по- 
јам о части и карактеру — и да та- 
кав народ нема подлоге за велмка 
дјела. Зна се, да је некада био један 
велики народ силан и славан све дбн- 
де док није утонуо у друштвени не- 
морал; а резултат тога била је њего- 
ва пропаст.

Морал појединца, морал породице, 
то је народни морал. Опадање морала 
је опадање и рушење нације, а то се 
не смије допустити.

На надлежнима и мјеродавнима је, 
да овоме учине крај а то је њихова 
дужност и према себи и према дру-у 
штву, а ја унапријед поздрављам тај 
корак, и са жарком жељом кличем: 
„Омладино, наша узданицо, не дај се 
ничим обманути, покажи да си у мо- 
ралу јача од свакога!....

Брана

За Црну Гору н њену ајечиу љепоту
Кад би Данте, одозго са висина, 

завирио малко, над овом рушилачком 
и убијачком Европом, запазио би у 
овом куту свијета, међу ова наша ка- 
мека и гола брда, један нови пакао, 
који би у потпуности одговарао ње- 
говој генијалној уобразиљи. Видио би 
како се људи, немилосрдно уништа- 
вају, кољу, премлаћују, мушкетају, ме- 
ћу на муке, које ни инквизиција није 
забиљежила. Видио би Данте и попа- 
љена села и оскрнављене светиње, 
порушене путеве, видио би збјегове 
невољннка и логоре пуне бескукника, 
пустош, очај, вапај. Видио би све и 
стари мајстор љепоте и истине, чудио 
би се и неби се могао начудити. Пи- 
тао би се: како то, да једна земља, 
која је рат изгубила, у којој је по- 
бједник благонаклоно ушао и пружио 
руку, у којој двије трећине свијета и 
у најбоља времена није могло да живи 
без помоћи и рада, дакле једна земља, 
која је по свему била предиспонирана 
за мир, мир тоталан и нечујан, да се 
та земља дигла противу саме себе, 
противу свога пријатеља, које је имао 
намјеру да тој земљи пружи сва мо- 
гућа преимућства. И ’ збиља, кад се 
све ово схвати, кад се све прегледа, 
кад се запазе реперкусије на наш ја- 
вни, привредни, социјални и друштве- 
ни живот, та визија о паклу добија 
своју пуну јасност. И чудног ли смо 
парадокса. Црногорци, који су се вје- 
ковима борили и гинули за ова брда, 
„кршевита али нама златна", који су 
стољећама страдали као ико и патили 
као ико, да ти Црногорци, којима су 
своједобно били упућени најљепши 
епитафи свјетске повјести, трпе све 
то, и да не, бар прстом, ако не ша- 
ком, мрдну противу „шаке јада“ која 
се ето дигла, противу Црне Горе, Цр- 
ногораца с намјером да затру „кољено 
на кољено." И не само што нијесу 
хтјели да мрдну, но нијесу хтјели ни 
да се озбиљно запитају, да ли тој 
немани има лијека, а овамо, по кафа- 
нама, у шетњи, на пазарима, на сје- 
диљкама, вајкали су су се сви, на 
своју злу судбу.

Сељак се жалио на зулум и прогон, 
радник на нерад, приврсдници на по*  
мањкање еспапа, занатлије на немање 
материјала, јавне професије на апстрак- 
тност клијентеле, шофери на затво- 
рени саобраћај, очеви и мајке, на те- 
шку прехрану дјеце, дакле свак се 
жалио, свак је у истини пропадао, све 
је ђаво носио, али се као што реко- 
смо, нико није озбиљно лаћао посла 
и трудио око тога, како да се помог- 
немо и што да урадимо па да се ста- 
билизујемо и уђемо у један конструк- 
тиван, напредан колосјек.

Ми Црногорци знамо, — а вјерујемо, 
да то схваћају и окупаторске власти, 
— да већина црногорског народа, 
управо гро овог народа, није крив за 
догађаје о Петровдану, али знамо и 
то, да смо за сво зло, које је насту- 
пило након тогз, криви искључиво и

ЦРНА ГОРА
Кратак преглед историје Црже Горе 

(наставак)
Послије смрти митрополита Саве 

Очинића изабран је за митрополита и 
„повелитеља“ Црне Горе Данило Шће- 
пчев Петровић — Његош, изселаЕра- 
ковића, племена његушког (1696—1719). 

Избором 
за митропо- 

. лита и го- 
сподараЦр- 
не Горе Да- 
нила Шћеп- 
чева, насту- 
па нова ера 
уполитичом 
животу Цр- 
не Горе. Док 
су његови 
претходни- 
ци, владике 
из разних 

.црногорских 
племена, на- 
стојали да 
вишепомир-

Владнка Даниао Петровић — Његош ЉИВИМ НЗ
Оенивач Династије ЧИНОМ ОДр-

же ред у земљи и добре односе са 
сусједним државама, правећи зато ра- 
зне уступке к претставницима поједи- 
них племена и сусједима, владика Да- 
нило преузима одлучно иницијативу у 
своје руке и као прво значајно дјело 
успоставља односе са Русијом. Један 
од најзначајнијих догађаја из доба ње- 
гове владавине је истрага потурче- 
њака, који су били незгодни не само 
као иновјерци за унутрашњи мир већ 
и врло опасни као ослонац турским 
тежњама за коначно подвлашћење 
Црне Горе.

Сам владика Данило у писму које 
ћемо цитарати признаје, да су потур- 
чењаци постали опасни, па и то да 
дају повода да се и многи други тур- 
че. Узроком тога дошло се до закљу- 
чка, да се са изродима мора раскр- 
стити: или их уништити или их вра- 
тити вјери прађедовској.

Први покушај истраге потурчењака 
био је негдје крајем XVII вијека, а мо- 
жда и године 1702, коју годлну узи- 
мају погрешно неки историчари као 
годину конзчне истраге потурчењака. 
Тада су ударили Велестовци на Турке 
V Ћеклићима, а Бајице убили браћу 
Алиће.

Уосталом за сами догађај споредно 
је када се тачно десио, једно је до- 
кументовано утврћено да је иниција-

једино ми остали, што се нијесмо до- 
говорили, сабрали, збили у фалангу и 
доскочили тој како рекосмо шаци ја- 
да. Сад би друге прилике битисале 
међу нама, струјао би нов живот. Да 
наведемо између осталог ово: На сто- 
тине милиона лира, просуло би се у 
народ за јавне радове. Овај новац био 
је предвиђен и осигуран. Радник биту 
нашао обиман посао, сељак као и уви- 
јек, — само кад је било рада, — та- 
кође би нашао обиман посао, а кад 
радник и сељак дођу до новаца, до- 
шла је и чаршија, дошли су привред- 
ници, занатлије, трговци, дошли адво- 
кати, љекари инжињери, новчани за- 
води, све би било у ритму рада и ре- 
да. Радник би добио још и своје рад- 
ничке институције: Радничку комору, 
Уред за осигурање, Берзу рада а вје- 
роватно и своју кухињу и своје ста- 
нове. Саобраћај би се несметано оба- 
вљао и наш потрошачки свијет дошао 
би до пијаца метохиских и албанских 
а вјероватно и до пијаца сусједних 
земаља. Свршетак рата неби нас на- 
шао сухотне, закржљале и немоћне, 
већ кријепке и отпорне и са тиме би 
сачували и себе нацију: расну, бујну, 
полетну и надасве јаку. Зато Црно- 
горци, ако желите, да нам се хори- 
зонт прошири (а не као до сад, да 
нам је даља Ријека Црнојевића но 
Америка) да сачувамо земљу, нашу 
дјеиу, наше светиње и тековине; да 
се латимо посла и „тријезних дана“, 
сви на окуп, сви под засшаву сви у 
маршу: за Црну Гору, н>ену слободу, 
н>ен пооспеситет. и н>ену вјечнг .мпоту.

Ј 

тива потекла од владике Данила и да 
се главна истрага одиграла на Бадњи- 
дан 1707 године. Ово се тачно зак- 
ључује из владичиног писма које.како 
смо већ истакли, приводимо:

„Пишем ја владика Данило, да се 
зна како Турке изагнасмо између нас 
на 1707 годиште. Прво кад ме отку- 
пише из Подгорице скуписмо се не- 
колико главара црногорскијех у Мана- 
стир на Стањевиће и ту ми дадоше 
вјеру, да ће Турке између себе иза- 
гнати и да ће им ударити на Бијеле 
покладе.а договор чинисмо на Никољ- 
дан, пред Божић; али Црногорци пре- 
варише и на Турке не ударише. Кад 
ја то виђех опет се скуписмо у жит- 
ницу манастирску на Ловћен, око Ђур- 
ђев-дне, и ту се договорисмо да им 
удримо у госпођине посте, нм госпо- 
ђине пости дођоше и прођоше, а Тур- 
ци остадоше здраво и још се мнози- 
на почеше турчити, јер их мићаше па- 
ша из Подгорице. Кад ја то виђех 
да Црногорци не смију Турцима уло- 
жити ја то оставих до неђеље свети- 
јех отаца, а у исту неђељу чујем ђе 
говори народ, па оће Турци сканда- 
риски послати неколико људи да ме 
ухвате, зато што сам бунио Црногор- 
це да своје Турке побију. Како ја то 
чујем, пошљем за Вука Бориловића и 
четири брата Мартиновића и све њи- 
ма кажем како је и што је и речем 
им да ако неће Турке побити, коЈи су 
међу њима, да ћу се маћи из Црне 
Горе. Они одговоре да не смију уло- 
жити. Онда ја узмем моју сабљу и 
дам је Бориловићу, а онијема четво- 
рици: једноме ћурак, другоме двије 
пушке пецке сребрне, трећему шеиша- 
ну сребром везену а четвртоме десет 
дуката; али они по свему томе реко- 
ше да неће нипошто што им ја нећу 
дати своје људе да почну, е се боја- 
ху и они да један другога не издаду. 
Онда ја дозовем Вучка Његуша, Ста- 
нишу Велестовца и Марка Дупиљани- 
на и речем њима да они пођу с њима 
н да они први почну бити Турке. И 
тако пођоше на Божић, пређе зоре и 
побише, и побише Турке цетињске и 
ћеклићке, којн некћеше доћи код мене 
да се покрсте. И ту се мој момак 
Станиша Велестовац рани, али вала 
Богородици не би му ништа, него га 
она сачува, а бјеше га пушка убила 
посред прсих и нож посјека по обије 
руке. И буди слава ва вјек Богу, који 
нас чува од пасје вјере, амин.“

Историја се заиста понавља. Ето, 
дошло је до тога да се и године 1942, 
након пуних 235 година, Црногорци 
подижу да помеђу себе истраже из- 
роде.

(Наставиће се)

Водоравно: 1) исан. 2) сума -- ле^кир. 3) 
врста пјесме (множина) — кашљатн (фран- 
цускн). 4) стиче знање — натмурен. д) са- 
могласник и сугласннк истога сорнЈекла — 
п|есма у почаст нексм свецу. 6) збиља — 
лнчко мушко име (у падежу). 7) р«ј — лопа- 
та. 8) Цезаров во/сковсђа — свеза — облнк 
помоћног глагола. 9) велики при|атељ Вуков
— гре. 10) титула Мухамедових потомака — 
евглеско жеиско нме. 11) луда, блесава — 
знак — сабирзња. 12 водеаички камен.

Усправно: 1) чуаенн епски спјер — варош 
у Србнји. 2) катупн — лнчна замјеннив (у 
падежу). 3) скроз: догодиш се, деснш. 4' 
рибао — град царске Русије — држапа Лзије.
5) једна честа скраћеаг.ца — жупа у Србији.
6) Нагли прекид — свеза — талас. 7) једна 
замЈеница — мјесто у Во|водннн. 8) бровза
— Света Гора — свеза. 9) јеврејско презаме
— сазнаш. 10) јзк зачин — гле!

Саставио С.
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МИЦ1Е И 1ТИЈИЛНСИ0Г ЈЕЗИН*
РиЈечи:

П циа4го — слика у бојама; П гНгах- 
(о — слика; 11 топагса - монарх; 
1а \асса — крава; 1а 51апха, 1а сате- 
га — соба; 1а 81и(а — пећ; 1а Ппе51га — 
прозор; П сНта — клима; П 5о1ба1о — 
војник; П ра!агхо — дворац; 1а ћагса — 
чамац; 1а сћЈеза — црква; 1а зосЈеГа — 
друштво; ојЈт — сваки; ГасПе — лак; 
<1Ј№сЈ1е — тежак; <1о1се — сладак, тих; 
роуего — сиромах, биједан; апНсо — 
стар; тоНо — много; росо — мало; 
сће или сће, соза — шта; 1о 5со1аго — 
ученик; Гаиб1пасо — Аустријанац; 1а 
сазека — кућица; П 1а§о — језеро; 
гјссо — богат; 1ип§о — дугачак; сот- 
ргаго — купио; уепЈиГо — продао; 
рег 1о рји — највише; ђепе — добро, 
лијепо.

1о агеуо ја имађах; Ги а\е\ј — 
ти ииађаше; е55о, е55а, а\е\’а — он, 
она, имађаше; Ио1 агетато — ми 
имађасмо; гој агегаге — ви имађа- 
сте; еззј, еззе, а\е\апо — они, оне, 
имађаху.

Задатак 5
611 аппсћј Котат агетапо тоШ <1еј. 

I ге ћаппо тЈпЈбТгј, иГЛ.ЈаП е $о1<1аН.
I рарј агегапо токе сп(а е тоИ1 ра- 
Јаггј. 1о ћо гге ђиот аггнсј: Јие (е<1е- 
зсћј е ип НаИапо. ЛПа 5оге11а ћа стчие 
аткће: гге Еедезсће е бие аизГпасће.
II рое1а ћа уепдизо ђепе 1е бие роезЈе 
е ћа сотрегаЕо ипа ђеНа са$еНа. 11 соп- 
(абто ауега тепдшо Цие ђиој, Гге \ас- 
сће е ип сапе. А\е\а:е \ој 1е ио\а о 
1е Ггииа? N01 а\е\ато 1е Ггипа. СП 
$со1ап а\’е\гапо ип 1ета ТасИе. (^иапЗе 
сатеге а\е\ј 1и? 1о а\е\о стчие са- 
теге. О^т’ згапха а\е\а 1а биа 51и1а. 
•1 сПта <ГИаПа е 4о1се. 1_е сЈПа апН- 
сће 5опо Јп(еге$5апН; е$5е ћаппо бГгаЈе 
1ип^ће, та поп Јаг^ће. Ти ћај тоШ 
атјсј гјссћг 1о ћо росћј атјсј, та 
9опо то1го ГеНеН.

Задатак 6
Ја бијах видмо (јо а\е\о \ј$к>) пет 

иркава и два двориа. Ми бијасмл ви- 
дјели три кра.ља и четири војводе. 
Ево слика монарха. Ево слика кра- 
љице, Ми имађасмо четири собе; сва- 
ка соба имађаше двоје врата и три 
прозора. Имађасте ли тежак задатак? 
Не, ми имађасмо два лака задатка. 
Шта бијаху продали сељаци? Волова, 
крава и свиња. Њемачке су взроши 
лијепе и интересантне Јеси ли видио 
италијанска језера? Да, ми с*о  ви- 
дјели дза италијанска језера, она су 
врло лијепа. Људи имају двије руке и 
двије ноге. Свака рука има 5 прстију.

Деклкнацмја:
Номинатив и акузатив су увијек 

једнаки.
Генитив се гради помоћу предлога 

П(И“, који се ставља испред номина- 
тива, претапајући се са члановима 
овако-.

Од <11 П постаје 4е1; од <П 1о ло- 
стаје ЈеПо; од <Н !а постаје беНа; од 
б) ј постаје с1еј (<1е’); од <јј §11 постаје 
сЈе^И; од <П 1е постаје деПе.

Примјери:
Се1 ра<1ге -- оца; <1е11о 5со1аго — 

ученика; <1е11а сШа — вароши; Је1 
ра1агхј — дворова; 4ебИ зрессћј — 
огледала; Је11е осће — гусака.

„01“ се обично апострофира кад 
дође испред неодређемих чланова: 
„ип“, „ипа“, „ипо“ н. пр.:

О'ип радге - јелног (кеког) оца; 
сГипа тасјге — једне (неке) матере; 
(Гипо 5со1аго — једног (неког) ученика.

„ОЈ" се употребљава такође за гра- 
ђење генитива од показних замјенииа 
с,иебГо, цие51а — овај, ова; циеПо-а, 
онај-а, н. пр.:

Бј ^иезго ра1агго — овог дворца; 
дј циеПа ге^та — оне краљкие.

Рпјечи:
115о1е — сукце; 1а !ипа — мјесец; 1’јгпа- 

бЈпе — слика; 1а дМпИа — божан- 
ство; 1а Ип$иа — језик; 1а 51е11а — 
ввијезда; Гевше — љето; Горега — 
дјело, опера; П $огп$о— осмјех; П си- 
$1ос1е -- чувар; 1а ти$јса — музика; 

П $ет1теп1о — осјећај; 5Тирепс1о — 
задивљавајућ; П тјсто — сусјед; 1а 
ујсјпа — сусјетка; ГиссеИо — птица; 
1а гозПа — лист на дрвету; Н (овНо — 
лист у књизи; 1а рјаМа — биљка; 
Га1ђего — дрво (што расте); ИП^Но — 
син; 1а Е^Иа — кћер; И согро — тијело; 
П сгеа(оге — творац; П согШе — дво- 
риште; И сарреНо ~ шешир; \’е51Ио — 
обучен; сћј? — ко?, диј — овдје; 41 сћј 
е? — чији је? <Н сћј зопо? — чији су? 
ип пе^огЈапЈе <11 ВегПпо — један тр- 
говац из Берлина; аПа тода сП Раг1§ј — 
по Цариској моди; јо зопо — ја сам; 
Ти зеј — ти си; е§П е — он је; по! 
бјато — ми смо; \ој 5ЈеТе — ви сте; 
е551 5опо — они су.

Задатак 7
II 5о1е е Птта^јпе <1е11а сЈтпИа. 

1_а ти51са е 1а Нп§иа <1е1 5епНтеп(о. 
Ца го5а е 1а $(е11а 4е1 ^ЈапПпо, 1а ге- 
2јпа сДеП’е5(а(е, П $огп$о <1е11а паТига, 
Но \’Ј51о 1а саза <1е1 51§пог \7ег<Н. Нај 
\15(о 11 ^јагсПпо <1е11а бЈЈЈпога Вјапсћј? 
N0, ћо \е<1и(о П ^ЈагсПпо е II соНПе 
Не1 тјсто. Цј сћј е цие5(о циадго? 
Е Је11а бј^поппа Коззј. рј сћј зопо 
дие$Н иссеПј? 5опо 4е1 по$1го $егуо. 
босе е (Ооу’е) 1а <1е1 таеб(го?
Б Чиј. Цоуе зопо ј Н§11 бе11а \'Јс1- 
па? 5опо 1а. Сђј бопо чие5(е бј^по- 
ге? 5опо 1е то§П <П ^иезН 512погј. Е цие- 
5(е <1ие ге^агхе? 2опо 1е П^Не с1е1 \ј- 
сто. ће то§Ие <Ц циеПа рјаШа зопо 
ђеПе. 1_е ПпеМге 4е11е позЕге бгапхе 
бопо бгап^>- СћЈ е чш? (Јп 51§поге 
(ескбсо. II согро 4е1Гиото е ипа 4е11е 
рјп 51иреп<1е ореге с1е! сгеаЈоге. Цј сћј 
5опо чиезН Иђп? 8опо ј Пђп <1е1 тае- 
51гј, с!е11е таебТге е 4е§Н $со1ап.

Задатак 8
Ја и.мађах учитељеве књиге. Ко је 

овај господин? Он је један трговац 
из Берлина; он је отац овога дјечака. 
Гдје је сусјеткина кћер (превести: 
кћер сусјетке)? Она је овдје. Дворови 
папе и краља су стари. Чији је овај 
врт? Он је твог пријатеља. Чије су 
оне куће? Оне су нашег брата од 
тетке. ја сам видио дјеиу (Ј ћ^Н) 
овог господина. Ми смо видјели кћер 
господина КозвЈа. Лишће овог дрвета 
је велико и лијепо. Гдје је брат го- 
спођице ЕЗЈапсћЈ? Гдје су сестре го- 
спође УегсИ? Дворишта ових двораца 
су велика. Шешири оне госпође су 
лијепи. Наша је сестра од тетке обу- 
чена по париској моди. Пас је при- 
јатељ човјеков и кућни чувар (пре- 
веди пријатељ човјека и чувар куће).

Ицодно позориште „Зетсни дом“
Довнајено да је ита.тијаиска управа од- 

лучила да се нвврши реконструкција по- 
зоршине вграде „Зетски дома, тако да ће 
оно одговаратн свнм вахтјеввма аодерног 
поаорншта. ц овај случај је још један 
вндљнв доказ особвте пажње коју мтали- 
јанска управа, понаособ Његова Екселен- 
ција Гувернер Црне Горе А. Пнрцио Биро- 
лн, укавују Црној Гори.

У петак 13 о. м|. члааовм позоришта по 
утврђеном програму превиЈели су путен „Ра- 
дио Цетиња“ II чин пуве хумора пушићеве 
комедије „Сумњиво лице“.

У ведјељу 15 марта т. г. приказаће се ме- 
лодрама ,А!ша“ од С. Ћоровића, у режији 
Д. Поповића. У идућем броју докијећемо 
ориказ о иитерпретацији.

Као идуће претставе очеку|емо ,Болпове“ 
и мелодраиу „Ма|чнн благослов'*.КОКОТ БУНИШТАР

Чувекн кјко; Суоишта Мићун Мика- 
шев Павнћевић, кога |е блажевоупокоЈеии 
кра» Никола I поднгао своЈом добротом 
од метлара до чимовника, а ко[и |е из за- 
хвалиости изригао бро]ие гадости противу 
свог добротвора и своје домаје, вјерио |е 
окарахтерисак сткховима Новине Николића: 

„Мићуиу Пикашеву Шнбигузовићу:
Ти си задах гроба 
и хијеиа злоће, 
и кашнка гадиа 
сваке нечистоће

Не стидиш се иикад 
кад се осрамотиш, 
зато теби Господ 
иеда да се котиш.

Да од пасјег скота 
ие оставе с|еме, 
да се не отрује 
цриогорско ллеме**.

ПОСЉЕДЊЕ ВИЈЕСТИ
Са разних бојишта

■сточни фронт
Совјетски упорми напади на линије 

које су њемачке јединице претходно 
одабрале, нијесу донијели никаквог 
позитивног резултата. Али ако пажљи- 
во саберемо у километре пут што ен- 
глеске и совјетске радио станице на- 
говјештавају да су црвене трупе пре- 
валиле, продрле и запосјеле, морале 
би се већ сада налазити бар на Пи- 
ринејима, а у Берлин би срп и чекић 
морао да се већ неколико мјесеци ве- 
село вије на разним торњевмма. У су- 
штини оне су још ту, гдје су се Њем- 
ци зауставили и узалудно нападају 
тражећи излаза из ситуације која им 
је наметнута силом јачега и која им 
пријети, чим то поднебље буде дозво- 
лило, да поново виде у покрету огро- 
мни њемачки ратни механизам, којем 
нема пара на земљиној кугли и којем 
нико још није успио да се супростави.

Ових посљедњих дана Совјети су 
изгубили 52 авиона и много разног 
ратног материјала._________

Судбина Јупрмије
Аустралија ће доживјети судбину 

Холандске Индије — изјавио је орган 
информативне службе јапанског каби- 
нета. Тај функционер је истакао да 
би Аустралија могла да избјегне по- 
раз, ако прихвати пут, који јој је ука- 
зао Министар претсједнмк Тојо у свом 
говору од 21 јануара, то јест извести 
намјеру аустралијских сепаратиста, ко- 
ји желе да се одијеле од Енглеске и 
да сарађују са својим природним су- 
сједима, који се међусобно савршено 
привредно допуњају,

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Његово Високореосвештенство Ми- 

трололит црногорско-приморски Госпо- 
дин Јоаникије 10 марта ове године 
прије и послије подне посјетио је ку- 
хињу стараца на Цетињу, у којој до- 
бивају топлу храну двије стотине ста- 
рих и немоћних сиромаха. Том прили- 
ком раздијелио им је свима крстиће 
и рекао им да треба сви да смо за- 
хвални Његовој Екселенцији Армиј- 
ском ђенералу Пирцио Биролиу, Гу- 
вернеру Црне Горе на његовој бриви 
и помоћи коју указује сиромасима.

Од 15 марта (н. кален.) у манастир- 
ској цркви на Цетињу јутрењаћесва- 
ког дана почињати у 7.30, а вечерња 
у 5 сати.
Двије наредбе Гувернерства

Ових дана издате су двије Наред- 
бе од стране Гуверкерства за Црну 
Гору.

Наредба брОЈ 246 говори о регули- 
сању сабирања уштеђевина и кредит- 
ног пословања у било којој форми 
код свих новчаних завода који се баве 
кредитним пословима или развијају у 
опште банкарску дјелатност у сврху 
нормалног развијања те предвиђа за 
неизвршење исте у казну од 50.000 
лира.

Наредба број 247 позива се на име- 
новање Инспектора Банке Италије Др. 
Ћира Де Мартини за шефа Банкан- 
ског Инспектората.

У срнједу — 11 ов. мј. одржан је 
у Католичкој цркви помен блажено- 
почившем Грофу од Аосте, који је 3 
о. м. умро у заообљеништву у Наи- 
робију (Кениа), гдје је био и закопан.

Помену је присуствовао госп. Гу- 
вернер са генералштабним кабинетом, 
госп. генерал Педразоли командант 
цетињске дивизије и друга војна и ци- 
вилна лииа, на челу са новим шефом 
цивилне управе Гувернерства ва Црну 
Гору госп. Др. Марнјан ди Стефано 
и војвода Иво Радоњић, предсједник 
цетињске општине.

Исти обреди одржани су и у дру- 
гим крајевима Црне Горе, а на наро- 
чито свечан начин у Подгорици, гдје 
је присуствовао Екселенција генерал 
Ментасти са војним и цивилним особ- 
љем.

Либијска оашим
Ратна дјелатност у том сектору није 

нарочито жива. Мање јединице се су- 
кобљују али одлучних акција нема. 
Енглеска команда, послије друге неу- 
спјеле офанзиве, не намјерава сигурно 
да се поново изложи новом неуспјеху. 
Осовинска авионска дјелатност по- 
стојано разара лучка и обална постро- 
јења, контролирајући сваки покрет не- 
пријатеља, који је и у посљедња 3 
дана изгубио осјетљиви број својих 
авиона.

Што у борби а што на земљи у 
разним ваздушним борбама и напади- 
ма Енглези су изгубили 39 авиона.

Пнпм вшпш
У дискусији која се развила у Па- 

лати Општина о полажају Палестине^ 
још једном је дошло до манифеста- 
ција енглеског јеврејофилског и анти- 
арапског става. Један либералистички 
посланик захтијева од владе да изми- 
јени своју политику, те је на крају 
почео оплакивати судбину оних 700 
румунских Јеврејз, који су се налази- 
ли на пароброду „Струма“, јер је за- 
право потапање тога брода било дјело 
једне совјетске подморнице. Јевреји 
— рекао је посланик — заслужни су 
сваке помоћи и сарадње. Послије тога 
је потсекретар Колонија одржао говор^ 
у којему је истакао да ће се ускора 
дискутовати о питању образовања 
једне јеврејске војске. Одговарајући 
на критику једнога лабуристе, у вези 
са антисемитском политиком, које су 
развиле палестинске власти, изјавиа 
је Потсекретар да је она непристра- 
сна. Није могуће правити разлике из- 
међу политике палестинске управе и 
политике владе Његовог Британског 
Величанства. Високи Комесар не ради 
ништа друго, него примјењује само 
политику британске владе. Потсекре- 
тар је затим додао да је рат ушао у 
критичнију фазу, и наглашавајући опа- 
сност снажнога напада на Средњи 
Исток, изјавио је да су Енглеској по- 
требни како Арабљани, тако и Јевреји. 
Тако исто били смо и ми потребнк 
Енглеској влади и зато смо доживјели 
све ово што незаслужено преживља- 
вамо.

КРА7КЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— Мимнсгарсгвм морцарице СЈедињеамх 
Држава је објавило да је једаа сЈевероаае- 
рикаиски брод-цнстериа за петролеј од 6.706 
това торпедовав код атлаиских обала.

— Јаоавски успјех ва Јави м {апаиска вскр- 
цавања ва Новој Гвивеји повећали су таласе 
павике, ко|и су се отприје взв|есвог вреаехд 
појавили у Аустралијн. Аустралискм ■нвмстар 
одбраие |е нзЈавио да се АустралмЈа иалазм 
уочм иајтрагичвиЈег часа у њепој историЈв.

— Једиа виЈест нз енглеског извора Јавм 
да је давас извршев мови ваздушвн вапад 
иа ПортМор.сби ва Ново) ГвнвеЈм.

ПАЖЊА
свмма аамнтвресованим
Сваки честити грађанин и наци- 

онални патриота, дужан је прија- 
внти најближнм властима све оно 
што би могло тангиратн јавни 
мир и поредак и све оно што до- 
води у питање личну сигурност 
грађана или војннх власти.

Међутим, код нас су на дневном 
реду немиле појаве, које худе на- 
шем угледу и иду на уштрб наше 
части као цјелине. — Поједннаи, 
из мржње или пакости, из личних 
рачуна нли нечасних побуда, у 
много случајева клеветају код иа- 
длежних власти мирне и честите 
грађане. Са тим доводе у заблуду 
италијанске војне власти, а у пи- 
тању опстанак и мир честитих 
грађана.

Скрећемо пажњу дотичним кле- 
ветницима, да ћемо наћи начина 
за тешку одмазду у сваком поје- 
дином случају који се од даиас 
догоди. 

Штвнвврвја „Обод*  — Цетше


